

# TIERRA HIDALGA

ÓRGANO OFICIAL DE LA JUVENTUD JAIMISTA DE ESTA PROVINCIA

Año VI.—Número 261

Redacción y Administración: Huerto del Rey, 20

Burgos 6 de Enero de 1917

## CUMPLEAÑOS

Con el número de hoy entra TIERRA HIDALGA, en el sexto año de su publicación. Repasando su corta existencia se encuentra pequeña, una *poquita cosa*, que en cinco años de vida no ha salido de su paso, como la burra de Montmorency, y perdonad la modestia.

TIERRA HIDALGA, con ser tan joven, ha pasado ya algunos ratos de amargura, sufriendoles sin queja, porque sabía al nacer que venía a luchar. ¿Y quién, metido en guerra, podrá quejarse de que disparen con bala los adversarios? Los que carguen sus armas con pólvora sola.

TIERRA HIDALGA, que no lleva su bandera—arrugada y doblada, —en el bolsillo, como hoy es uso, ha tratado siempre de interesaros, de moveros, buscando temas para llenar sus páginas en el programa de nuestra Comunidad, en algo que siendo suyo es también de todos los jaimistas.

¡Y mirad una lección de ideas y de cosas!

Dentro del programa tradicionalista ha podido TIERRA HIDALGA tratar las más interesantes cuestiones, cuando algunos liberales para seguir las voces de la *conciencia y del interés* desobedecían a su jefe en el aumento de sueldo al Clero rural, y un conocido y popular burgalés que formaba en el partido conservador, abandonaba sus filas para empuñar la bandera regionalista, que es muy hermosa pero fragmentaria.

Señalemos, pues, al terminar el año 1916, que la Comunidad Tradicionalista, —que frente al problema internacional señaló a España el camino de la neutralidad y como solución lo impuso al Estado, —para resolver los problemas interiores expuso hace veinte años un amplio y acabado programa regionalista, al que se han vuelto durante el pasado, muchos ojos y muchas inteligencias en el Parlamento, y ruidosamente volvió un día el pueblo de Burgos, aunque tal vez «por un acto de cerebración inconsciente.»

Barrio y Mier decía en 1906 defendiendo su regionalismo castellano: ¡Mi pobre Castilla!, la más olvidada de las tierras españolas, la que más sufre los azotes del caciquismo, la víctima verdadera del Poder central, la más explotada por este, no la explotadora como á veces se ha querido decir».

Recabando la prioridad de una iniciativa, se alejaba TIERRA HIDALGA de su pensamiento al empezar á escribir, al que vuelve, para terminar afirmando sus convicciones tradicionalistas, por las que continuará luchando hasta conseguir el triunfo.

Este triunfo es muy de actualidad: La venida de un Rey, cuando llegan de Oriente los tres Reyes.

TIERRA HIDALGA

## A DON JAIMIE

ESTA fiesta de Reyes, la tenemos los leales por fiesta vuestra, Señor.

Tradicionalmente, Juventudes, Veteranos, Círculos y Prensa jaimista, renuevan hoy las expresiones de su cariño á la dinastía proscrita, y las de su lealtad al Caudillo que vive en tierra extraña, porque segundos ocupan su casa solariéga.

La protesta contra este régimen centralista y tiránico, «farsa que divierte poco, cuesta mucho y corrompe más», latente siempre en el hecho de nuestra existencia como Comunidad política, adquiere nuevo vigor merced á circunstancias tristes, que hacen volver á Vos los corazones de los patriotas, que temen con justicia por la suerte de España sino encuentra para guía un gran corazón.

Sólo Vuestra palabra solemne y firme de coronar las montañas de boinas rojas, si malos gobiernos trataban de llevarnos á luchar al lado de los enemigos de la Patria, ha podido sostenerla neutral frente á la traición de casa y á la amenaza de fuera.

Porque los jaimistas esperábamos en Vos, con la firmeza que nuestros padres en aquél «Volveré» de Valcárcos, tuvieron los liberales que creer las palabras vuestras y no apartarse del sendero que marcábais.

Saben ellos, como lo sabéis Vos, Señor, que llegada la hora pelearán los jaimistas «no hasta que puedan, sino hasta que caigan».

## LA PAZ SE ALEJA

Durante algunos días el mundo entero acarició la esperanza de que la paz, tan deseada, llegase á nosotros coincidiendo con la venida de Jesús al mundo.

Alemania y sus aliados, vencedores, ofrecían á sus adversarios la bandera blanca, desterrada hace treinta meses de la civilizada Europa.

Obrando muy acertadamente, los Imperios Centrales no acompañaban á su proposición de paz, condición ninguna, que la hubiera hecho tal vez desde el primer momento imposible.

Suspendida la guerra desde luego, representantes de todos los países tratarían del modo de hacer definitiva esa temporal suspensión.

No podía alegarse por parte de los países aliados, ó mejor, mal aliados, que sus enemigos trataban de ganar tiempo, porque cien veces han dicho y repiten que el tiempo trabaja por el triunfo de su causa.

Razón poderosa tenían, en cambio, en el hecho de que cuantas veces se han reunido en conferencia, les ha sido imposible llegar á un acuerdo.

Y si no lograron entenderse entre sí ¿cómo pensar que pueden llegar á entenderse con nadie?

Pero tampoco han hablado de esto al negarse á entablar negociaciones de paz.

En dos puntos se fijan especialmente Inglaterra y sus auxiliares para fundar su negativa: Alemania afirma que lucha porque fué atacada, y que es vencedora. Los aliados niegan ambos extremos.

Y continuando la farsa, agregan en su nota unas cuantas frases sobre el derecho, la libertad y la independencia de los pueblos débiles.

Inglaterra, olvidando su historia, sus-

cribe y hace suscribir á sus amigos esas estupendas afirmaciones.

Permitidme un relato sucinto de una muestra de la protección inglesa.

Napoleón abandona la Colonia del Cabo, y se apodera de ella Inglaterra. Los boers, colonos holandeses, por no estar bajo su dominio emigran hacia el noroeste y fundan la nueva Colonia de Natal. Allí les sigue la codicia cartaginesa, y los boers en busca de libertad emigran en masa y se establecen en ambas orillas del río Vaal, fundando las repúblicas del Transvaal y de Orange. Los boers dominan á los indígenas, que en sus sublevaciones cuentan siempre con el auxilio de Inglaterra. Cartago, aliada con los cafres, persiguiendo fines absorbentes, es un ejemplo muchas veces repetido!

Después, no cesa la guerra un momento hasta que el bravo pueblo boer, es aplastado por el número y la fuerza inglesa.

El presidente Kruger, el viejo Pablo Kruger recorre Europa entera, y solo en León XIII encuentra apoyo y aplauso para su pueblo...

Ved, si es fundada nuestra indignación ante las hipócritas palabras de protección y libertad de las naciones que acaudilla Inglaterra.

No se ponga como escudo, á Bélgica, Servia, Montenegro y Rumania, los pequeños á quienes se obligó á ir á la guerra fiados en la protección de los grandes, más culpables de su ruina que el adversario que la llevó á cabo.

Y nieguen si les place, que Alemania es vencedora y que fué á la guerra á defenderse únicamente, que en eso todos sabemos ya á qué atenernos.

Nosotros, germanófilos por amor á España, deseamos que los aliados continúen disfrutando triunfos como los que hasta la fecha llevan conseguidos.

## MI CUARTILLA

### Sea bienvenido

De todos los pechos salen estas mismas palabras: bienvenido seas, año de 1917.

Yo también las digo, y me siento algo así como un chicuelo á quien dan las vacaciones del colegio.

De todas maneras explicaremos el por qué todo ciudadano se muestra propicio para recibir con mucha alegría al nuevo año de 1917.

Su antecesor, el 1916, dejó en los fastos de la historia un manchón que jamás se borrará y que servirá de fudibrio para su desgraciada memoria.

El año de 1916 fué muy parco en gracias al mundo entero, más bien tuvo aflicciones que alegrías; en su larga vida se cometieron las más horribles de las felonías: se insultó al Papa; se despedazó el mundo; se cometieron hechos que eran dignos de figurar en la historia de la Edad Media y no en el siglo XX; su vida y paso en la tierra fué de ingraticudes y desprecios para aquellos que favores y gracias debían de manifestar; se hizo valer la razón de la fuerza; los fuertes, los grandes, desconocieron y olvidaron que hay un *derecho de gentes*; en fin, todos los males mayores habidos en el mundo, acaecieron en el desdichado año que acaba de fallecer.

El viejo Cronos cumplió con su deber á satisfacción del mundo todo, desterrando al 1916 y trayendo á la vida al simpático año de 1917.

Parece entablarse un pugilato en la historia para que coincidan las fechas de tantos atropellos, de tantas ingraticudes, de tantas injusticias.

He aquí por qué nosotros con el lector nos mostramos alegres y satisfechos por la desaparición del año 1916 y venida de 1917.

Y si nos mostramos alegres, es porque en el interregno de este año que acaba de nacer, es fácil, muy fácil que los hombres todos oigan la voz de su conciencia y dejen de matarse; que los grandes, los fuertes reconozcan ese derecho de vivir á los pequeños, que sean respetados los altares de la Religión y de la Patria; estamos alegres porque se ve allá en la distancia la efigie del Salvador que viene á imponer la paz entre los hombres, que llega á hacer justicia á aquellos á quien antes no se les ha escuchado, que se acerca á castigar en nombre de la Humanidad un delito que los que se creyeron fuertes hicieron al mundo, que viene á recordar á los hombres que son hermanos...

Que el recién nacido trae, lector, en el encanto de su sonrisa, un tesoro de bienandanzas...

RODRIGO.

Si en España se hiciera hoy una revolución, los que más hemos trabajado por mantenerla y evitarla, los jaimistas, seríamos los últimos en temerla, porque estamos limpios de conciencia y de bolsillo. El mayor miedo le pasarían los revolucionarios de ayer, los desamortizadores, en quienes la injusticia haría justicia. A una revolución la castiga otra.

## DÍA DE REYES

Por una feliz coincidencia que parece tener algo de providencial, las dos grandes fiestas de la Monarquía se celebran en épocas solemnes de la Religión. El día del santo del Augusto Representante de la Monarquía Tradicional es el del Apóstol Santiago, Patrón de España; y la festividad de la Monarquía cristiana, cuando desde tiempo inmemorial renuevan los Reyes la adoración de aquellos otros Reyes de Oriente al pesebre, Trono santo del Rey de los Reyes, fuente y origen de toda autoridad, tiene lugar cuando aun está la Iglesia conmovida con la conmemoración del acontecimiento más grande y más solemne del mundo: el nacimiento de Jesucristo, Salvador y Redentor de la humanidad.

Parece que Dios quiere que al ver los Monarcas a su pueblo desde lo alto de su trono los hayan visto antes postrados ante el altar y que los pueblos hayan visto a sus reyes rendidos ante Dios, antes que sentados en el solio. Y por esa misma feliz coincidencia, la adoración de los Reyes a Dios y el saludo de amor y respeto de los pueblos al Rey se verifican en los primeros días del año, como si reyes y pueblos quisieran ofrecer al Señor de los señores todos los días que han de venir; imagen el año, con sus candidas nieves y sus días crecientes, de la infancia; con sus alegres alboradas, sus flores y sus perfumes, de la juventud; con sus ardores, sus mieses doradas, sus energías de la virilidad, con sus frutos, sus hojas secas, sus racimos maduros, de la vejez, y con sus árboles desnudos, sus hielos, su triste silencio, de la muerte. Todo esto, todas las alegrías, todas las riquezas, todo el bien que podamos alcanzar en el mundo, todos los frutos de nuestra actividad y de nuestra inteligencia, todo lo ponemos al pie del Santo Pesebre porque la luz del pensamiento, la fuerza de los brazos, los latidos del corazón, todo es de Cristo, y a El sólo a El se lo hemos de ofrecer.

Las guerras crueles, la decadencia de los pueblos, las luchas sociales, los crímenes, los desórdenes, la corrupción, nada de esto existiría, la anarquía y el despotismo serían imposibles, si pusiéramos nuestros cetros y nuestras coronas a las plantas del Niño Divino. Nuestra corona de sabio, nuestro trono de padres, nuestro cetro de gobernantes y directores. ¿Quién se atrevería a manchar las insignias de su dignidad si recordara que esas insignias han brillado ante los ojos de Cristo y que Cristo ha de pedirle cuenta de las manchas, cuando de nuevo se presente con ellas ante el tribunal de su justicia.

Cuando nosotros decimos derecho divino, esto y no otra cosa es lo que decimos. Dios es el origen y la fuente de toda autoridad; como a soberano supremo adoraron a Cristo los Reyes de Oriente y siguiendo su ejemplo como a soberano le adoran los reyes cristianos. Y entonces, cuando el rey dobla la frente y la hunde en el polvo y humilla su majestad limitada, efímera terrenal ante la majestad infinita, eterna celestial de aquel Rey que llevó corona de espinas, manto de burlas y cetro de caña, entonces se eleva, se engrandece la dignidad Real y con ella la dignidad del pueblo, como se engrandecen los hijos al elevarse la dignidad del padre.

El gran deseo, el anhelo supremo, el fin de todos los esfuerzos del liberalismo es separar la tierra del cielo, poner en lo alto una nube para que cuando el hombre levante la vista no se pierda en el infinito, sino que tropiece con un velo de vapores terrestres y crea que no hay nada más allá de la limitada atmósfera de esta tierra mezquina. Yo he leído esta impie-

dad: «Llevaos el cielo si tanto os gusta, pero dejadnos a nosotros la tierra, que es nuestra por derecho de conquista.»

Nuestra obra, la obra de todos los que ponemos la condición de cristianos por encima de la condición de hombres, los que miramos la tierra como lugar de destierro y el cielo como nuestra verdadera patria, es rasgar ese velo y decir al pueblo: «Alza la frente y mira hacia arriba, conquista ese cielo que Dios guarda para tí, allí está tu tesoro y tu esperanza; la tierra y sus bellezas y sus tesoros se te darán de añadidura»

Por eso esta festividad en la que toda autoridad, toda grandeza, toda majestad se rinden ante la suprema majestad de Jesucristo, niño, pobre y humilde, es la fiesta de la dignidad humana, del derecho divino.

Por eso nosotros la celebramos con intenso regocijo y al pie del altar ofrecemos nuestro cuerpo, nuestra alma, nuestro pensamiento, nuestras obras, nuestras alegrías, hasta nuestras penas y dolores a Cristo, Rey, Dominador, Señor y Dueño de todo lo criado. Legislador supremo y Juez de nuestros actos, de nuestras palabras y de nuestros pensamientos.

Por eso hoy volvemos la vista a Frohsdorf y salvando con el pensamiento valles y montañas, allí estamos, al lado del R... besándole la mano que ha puesto su corona a los pies de Jesucristo.

BALDOMERO GARCÍA.

Ante las orientaciones que marcan las últimas notas del Gobierno, nos parece oportuno recordar a los autores de «Neutralidades que matan», que el pueblo está decidido a escribir otro artículo: «Intervencionistas que mueren».

## LA OBRA DE BALMES

Admiradores entusiastas del gran filósofo de Vich, lamentamos de veras que sus libros no sean todo lo estudiados que debieran, y más todavía, que sus escritos políticos hayan sido casi por completo olvidados.

Por si alguien leyéndonos, entrase en ganas de conocer al maestro, ó de volver a él si ya le conocía pero le abandonó, diremos algo acerca de «El Criterio», en un trabajo menudo, de impresión, sin pretensiones de crítica.

«El Criterio» no es un texto de lógica, por lo menos en el sentido estrecho que hoy tiene la palabra, y su puesto está, indudablemente, en la filosofía moral.

«Criterio es un medio para conocer la verdad», escribe Balmes, y así el título, comprensivo y expresivo, es el primer acierto que hay en el libro, considerado universalmente como tratado ó arte de la verdad.

«La verdad en las cosas es la realidad», y a buscarla nos enseña Balmes sin perderse en abstracciones, sin remontarse a alturas a que fuera imposible seguirle. Son tan otros sus caminos, que hace muy pocos años, cuando por primera vez leímos «El Criterio», encontrando bien, muy bien, todos sus capítulos, nos costaba trabajo convencernos de que aquello, tan sencillo, tan claro, fuera filosofía y alta filosofía.

Es doble el prodigio. De la ciencia lógica ha salido este arte de pensar bien, moldeado en reglas de conducta, excelentes normas de vida práctica. El estilo, sin afeite ni cuidados literarios, responde natural y elocuente a la claridad del pensamiento, y es la palabra cristal purísimo que transparenta el oro que guarda.

Armonía de fondo y forma, que existió también entre la obra y la vida del filósofo, con ser tal la obra.

Dichos agudos, observaciones profun-

das, reflexiones acabadas, frases elocuentes, ejemplos sugestivos, se suceden sin interrupción sujetando el espíritu y apasionando la atención con recias cadenas.

En la filosofía española del siglo pasado, Balmes, discutiendo con elocuencia enérgica, pero persuasiva y sincera, equilibrada y amable siempre, está muy sólo...

La claridad que alumbra las páginas de «El Criterio», nos hace pensar, mientras leemos, en la enorme difusión que ha debido alcanzar. Encontramos justificado nuestro presentimiento, en la portada, que reza este elogio: «Vigésimaprimer edición».

Mezclada con la admiración, queda en nosotros al terminar la lectura, una pregunta.

Al final de cada uno de los XXI primeros capítulos, —de XXII consta la obra,— hay otras tantas llamadas que corresponden a sendas notas insertas al final. Estas notas son, a veces una aclaración, otras resumen todo el capítulo, y no faltan algunas que pudieran, si no suprimirse, intercalarse sin daño en el texto. Ignoramos si fueron escritas al revisarle, ya impreso, ó si Balmes las colocó desde luego en esa forma.

Sin más datos que el de saber como fue compuesto «El Criterio», —en 30 días, sin libros ni notas de ninguna clase,— en la quinta de Prat de Dalt, no podemos decidirnos por lo primero, resolviendo un problema que, seguramente, no lo será para discípulos del gran filósofo de Vich más enterados que nosotros.

Si queremos poner algún reparo a «El Criterio», tal vez hallemos motivo en varios capítulos, donde la claridad ha sido llevada a términos que se nos antojan difusos.

Toda nuestra devoción y admiración para D. Jaime Balmes y su obra «El Criterio»; que si los libros son amigos del hombre, este es de los mejores amigos.

ANTONIO DE BURGOS.

Los jaimistas de nombre, sin convicciones y sin fe, son el mayor estorbo para el triunfo de la Causa. Por ellos, se repite en nuestra Comunidad aquel martirio bárbaro, de atar un cuerpo vivo con un cadáver.

## PINCELADAS DOCTRINALES

No soy un político, soy un humilde obrero intelectual que dice su opinión cuando se la preguntan, y si no se la preguntan se calla; porque siempre he estado mejor avenido con el silencio que con la palabra. Nada más lejos de mi ánimo que el intento de conquistar adeptos personales ó de crear una parcialidad. El que ha mostrado el temor de que de mis escritos ó de mis conferencias pudiera surgir algo así como una disidencia, dando a mi persona una importancia en la que nunca pude soñar, puede estar tranquilo.

Si alguna vez, lo que no creo ni es de esperar con la gracia de Dios, ni cabe suponerlo siquiera, el jaimismo se apartara del sendero de la Tradición, yo devoraría el desencanto en las soledades de mi hogar, pero nada haría por desgarrar ni perturbar lo que siempre es una reserva y una esperanza.

No tengo más misión que defender la serenidad del pensamiento y la imparcialidad del juicio, que es la primera honradez de los intelectuales contra todo móvil bastardo y todo espíritu de bandería. Se ha hablado de transacciones y alguien en tono de elogio que muy de veras le agradezco, ha dicho que yo quería transigir en lo accidental para conseguir lo sustancial; pero tengo que afirmar que no transijo ni he transigido ni en lo

sustancial ni en lo accidental, y que de tal manera he procurado mantenerme en el terreno del tradicionalismo integral y genuino que no se ha señalado hasta ahora ni un concepto, ni una frase mía, que no esté dentro de la más pura doctrina tradicionalista y que las pobres páginas en que estas ideas se concentraban han merecido benévola aprobación, no solo del órgano oficioso de nuestra Comunidad en Madrid y de periódicos como *El Correo Catalán* y otros con quienes he contraído una deuda de gratitud que nunca pagaré, sino también del órgano del jaimismo más viril y más potente de España, que es el *Diario de Valencia* y de periódico tan señalado en lo que se llama el radicalismo jaimista, como *Monarquía Federal*.

El partido jaimista tiene dos caracteres distintivos que lo diferencian de otras fuerzas políticas y sociales y que son dos fuerzas inmensas: es un partido popular y es un partido de combate; insensato sería destruir ó debilitar esas fuerzas, pero a todos cuantos ejerzan alguna influencia directora en el jaimismo incumbe el deber de dirigirlos, orientarlos y encauzarlos. Siempre han sido las masas lo mejor del partido; puedo elogiarlas con libertad porque no les he de pedir jamás ni el voto ni el aplauso; pero inmensamente más que mi pobre elogio vale el elogio del Caudillo Augusto que durante tantos años tremoló la bandera tres veces santa y que escribió estas palabras en su diario: «Las masas carlistas, son una gran cosa: son el pueblo de Pelayo y de la Independencia, son heroicas, no economizan la sangre, son entusiastas, tienen fe, tienen creencias, siempre irán delante; pero la plana mayor no es lo mismo, allí sobresalen más los ambiciosos; si bien tengo la seguridad de acertar, afirmando que es brillante comparada con las demás».

Por ser el jaimismo un partido popular, se encuentra en él lo que Luis Veuillot encontraba en el pueblo: Un fondo de ideas sanas y generosas, el robusto instinto de la justicia, violentas antipatías contra las mentiras del liberalismo y un vago esperar de venganzas humanas ó divinas contra todos los opresores de menor cuantía que le oprimen, le tiranizan y le humillan.

A través del jaimismo, llega a masas innumerables la luz de un ideal que es entusiasmo, esperanza y amor de cosas grandes; y por ser estas cualidades lo más excelso de la raza, hay que cuidar de ellas con cariño inmenso y evitar a todo trance que degeneren ó se bastarden. Se ha dicho que nuestras sociedades occidentales, gracias a su cultura cristiana, ofrecían el espectáculo de conciencias que no llegan a plena vida moral sino a condición de comprender toda la infinitud de su valor. Esto quiere decir que hay que amar el ideal en toda su grandeza integral, como lo aman las masas; que hay que poner los ojos y el corazón en las alturas: *sursum corda!* grita la Iglesia; arriba el corazón; pero no está en la altura la mano que construye ni el brazo que pelea; en la altura están los reservorios de los ríos, las cimas coronadas de nieve blanca y pura; pero esa agua para ser útil ha de bajar al valle y correr por las riberas y bañar las plantas. Traidor al ideal es el que lo niega; pero lo es también es que le priva de su eficacia por no ajustarse a la realidad.

SALVADOR MINGUIJÓN.

Los antiguos Procuradores no eran como los Diputados que se usan en el día, sino verdaderos Procuradores ó mandatarios, a quienes no era lícito ni quebrantar, ni exceder los límites del mandato.

Aparisi Guizarro.

## LERROUX EN SAN SEBASTIÁN

### ¿QUÉ SE TRAMA?

La campaña de la prensa aliadófila contra la guerra submarina va subiendo de tono esta temporada. Diríase que hay manos ocultas que mueven á ciertos periódicos con el objeto de comprometer á España en algún «cassus belli»

El gobierno, según esas publicaciones, ha hecho bien en no secundar las gestiones de los Estados Unidos en favor de la paz. Y todo porque el ofrecimiento pacifista ha partido de los Imperios centrales!

¿Qué hubieran dicho si procediendo la iniciativa de la paz de los países aliados, no solo la hubieran rehusado sus enemigos, sino que los mismos neutrales se llamaran andana en asunto que interesa á toda la humanidad. Los consabidos mo-tes de bárbaros, salvajes y criminales serían pálido reflejo de la indignación de nuestros aliadofilos de pan llevar.

Otro tanto ocurre con la defensa de nuestra libertad comercial. Impide la Gran Bretaña todo comercio con Alemania; y se callan los periódicos de enfrente como muertos, mejor dicho como hijos degenerados de la Patria.

Ofrece en cambio, Alemania respetar nuestro tráfico con los países enemigos, siempre que estos respeten nuestro comercio con los Imperios centrales, y en lugar de encomiar el proceder alemán y afean y execrar el inglés, no tienen nuestros patriotas de la prensa aliadófila tiempo ni espacio para obra tan justa y nacional, dedicándose exclusivamente á llorar en tono hipócrita la pérdida de buques que á favor de fabulosas ganancias se entregan al contrabando de guerra más escandaloso.

Ahora que los países aliados han rechazado toda idea de paz es de presumir que Alemania intensifique terriblemente la campaña submarina. Presiénteno así franceses é ingleses y á esta convicción sin duda alguna obedece ese desconcierto de voces chillonas que desde las columnas de la prensa aliadófila está molestando cada día más los oídos de los buenos españoles.

Peró hay algo más. En los momentos precisamente en que arrecia la propaganda antigermana anda de viaje entre París y San Sebastián el intervencionista Lerroux, que atento á miras «elevadas» quiere la participación de España en la guerra por la civilización y el derecho.

Se rumoreaba ayer que el ex-emperador del Paralelo ha celebrado entrevistas con algunos navieros vascos y con súbditos de determinadas naciones beligerantes, saliendo después para la capital de Francia. ¿Tienen fundamento tales rumores?

Como quiera que el primer obligado á velar por la neutralidad es el Gobierno, á él le compete vigilar de cerca á cierta gente.

El pueblo español está dispuesto á mantenerse alejado de la lucha europea, cueste lo que cueste y pese a quien pese. Y como sabe, pues no faltan lecciones bien instructivas en este sentido, que hay muchas maneras de enredar en la contienda á países profundamente neutrales, mira con recelo ciertas campañas y con alguna intranquilidad los pasos y las conferencias de determinadas personas.

Esta es la razón de los comentarios que se hacen en derredor de las idas y venidas de Lerroux. Como es también el motivo de que nosotros acojamos aquí dichos rumores, preguntando qué nuevo lío se nos querrá preparar para los días en que la guerra europea ha de entrar en el período de su mayor recrudescimiento.

No confiarnos demasiado en el Gobierno de Romanones, aunque nos inclinamos á creer que no se aventurará á una repulsa general de la opinión pública. En quien tenemos fe absoluta es en el pueblo espa-

ñol, que seguramente daría pruebas de su virilidad tradicional una vez convencido de que se trama algo grave contra su tranquilidad.

R.

El que bien á su pueblo gobierna é defiende,  
Este es rey verdadero, tírese el otro dende.

Pero López de Ayala.

## Sr. Jefe de Policía

A raíz de tomar posesión de su cargo de Jefe de Policía de esta provincia, este semanario, se dirigió á V. en súplica de que impusiera algún correctivo á ciertas personas dedicadas á negocios nada morales.

Pues bien, no sabemos si V. se tomó la molestia de leernos, ó si por el contrario se enteró de nuestra queja y no la tomó en cuenta. Lo cierto es que desde entonces hasta la fecha, el número de esas personas han aumentado considerablemente.

Hacemos constar nuestra protesta, unida á la de los vecinos de cierto barrio de la ciudad, por el escándalo que tienen que soportar todas las noches.

Si el Sr. Jefe de Policía desconoce el asunto, nosotros podemos informarle.

## NOTICIAS

El pasado domingo celebró su junta general la Juventud jaimista de Burgos, tomando importantes acuerdos y nombrando la siguiente Junta directiva para el año de 1917.

Presidente.—Florentino Martínez Mata.  
Vicepresidente.—Mariano G. Juarros.  
Secretario.—Leonardo Antón.  
Tesorero.—José María Arnaiz.  
Vocales.—Cesáreo Pérez Peña, Benigno López, Julio Rodrigo y Jaime Asenjo.

El día primero de año, celebró su fiesta onomástica nuestro respetable amigo y suscriptor D. Manuel Sancho, capellán de las Religiosas Calatravas de esta ciudad. Reciba nuestra cordial felicitación.

En Aranda de Duero, falleció el día primero de este mes el que fué nuestro querido amigo y correligionario D. Máximo del Pino, notario de aquella villa.

Modelo de caballeros cristianos y tradicionalista leal y entusiasta, dedicó toda su vida al culto de las españolas tradicionales.

Su piedad acendrada se mostraba en todos cuantos actos religiosos se celebraban en la capital de la Ribera.

Fué durante muchos años Presidente del Apostolado de la Oración, perteneció á la junta de la Adoración Nocturna desde que se estableció en Aranda y de otras muchas Asociaciones de piedad y de caridad.

Descanse en paz el estimadísimo amigo y al pedir á nuestros lectores una oración por su alma, les rogamos también las pidan para que conceda consuelos á su afligida esposa y á toda su familia, en particular á su hijo político nuestro querido amigo D. Angel Menoyo del Castillo y á nuestro compañero en la prensa el corresponsal de «Diario de Burgos», don Jesús del Pino Hurtado.

El primero de Enero publicó nuestro hermano de Madrid, «El Correo Español», un admirable extraordinario de ocho páginas, de escogidísima lectura y abundantes fotograbados.

Nuestro colega local «El Castellano», publicó también el mismo día un extraordinario, que supone un enorme esfuerzo dentro de la modestia de la prensa burgalesa.

Reciban ambos diarios nuestra felicitación.

Conforme habíamos anunciado, el pasado lunes, celebró por vez primera el Santo Sacrificio de la Misa, nuestro querido amigo D. Luis Sáez Hernando.

El hermoso y anchuroso templo de San Lesmes Abad, patrón de Burgos, hallábase materialmente ocupado por personas de todas las clases sociales, llamando la atención el gusto con que estaba adornado el altar mayor, donde un apretado ramillete de flores y lucés rozaba la frente del nuevo sacerdote.

Le asistieron como padrinos; eclesiástico, el M. I. Sr. Dr. D. Lorenzo Abad Sáiz, Canónigo Lectoral y Rector de la Universidad Pontificia, de honor, don Antolín Sigler, en representación de don Fabián Barriocanal, y la hermana de este D.ª Magdalena Barriocanal.

De la oración sagrada estuvo encargado el elocuente orador y M. I. Sr. Lic. don Rafael Mur y Tell, canónigo de esta Santa Iglesia Catedral, quién de una manera magistral expuso las obligaciones del sacerdote para llegar á cumplir su importante y difícil misión, encomendada por el Altísimo, para con los hombres.

El orfeón del Seminario de San Jerónimo interpretó con suma delicadeza, la inspirada misa á cuatro voces, de la que es autor el organista del indicado centro, el jóven burgalés D. Julián García.

Que el Espíritu Santo derrame sus dones sobre el nuevo sacerdote y reciba su distinguida familia la expresión de nuestra más cordial y sincera enhorabuena.

Se encuentra enfermo de algún cuidado D. Gaspar Soria, querido amigo nuestro. Deseamos de todo corazón, el pronto y total restablecimiento del enfermo.

El miércoles último se reunieron en la capilla de la Real Hermandad del Santísimo Cristo de Burgos, los caballeros de dicha Orden.

Asistieron los Sres. Marqués de Murga, D. Anselmo Salvá, D. Isidro Plaza, don José Cuesta, D. Antonino Zumárraga, D. Pedro Rodríguez Castilla, D. Aurelio Gómez y D. Pedro Alfaro.

El Abad de dicha Hermandad M. I. señor don Ricardo Gómez Rojí, les tomó el juramento de honrar y defender al Santo Cristo de Burgos en la sociedad, el principio de autoridad y los demás fundamentos de la Orden.

Dicho Sr. Rojí pronunció una breve y elocuente plática, como todas las suyas, llena de unción sagrada.

Para final cantó D. Agustín Bilbao el «Pleté Signoré», de Stradella.

El día 3 de los corrientes se verificó en el oratorio particular de los Sres. de Izquierdo, el matrimonial enlace de la ilustrada Srta. D.ª Andrea Izquierdo, profesora de la Escuela Normal, con el capitán de Infantería D. Primitivo Gallo.

Bendijo la unión, el M. I. Sr. D. Emilio Rodero Reca, Provisor de este Arzobispado.

Reciban los nuevos esposos, nuestra más cordial enhorabuena, deseándoles todo género de felicidades en su nuevo estado.

## SECCIÓN INÚTIL

POR RÚSTICO PATÁN

Colación de anécdotas, acertijos, epigramas, máxims, pensamientos, sentencias, chistes malos y otros excesos.

La mujer y la gata es de quien las trata.

Sopas y amores, los primeros son los mejores.

Entre el sí y el no de una mujer no cabe la punta de un alfiler.

Un catedrático de Medicina tiene delante de la mesa una palangana de agua y dice á los alumnos:

—Para ser buen médico hay que ser observador y no tener repugnancia. Así —mirad—yo no tengo reparo en meter los dedos en el agua sucia y chuparlos luego: haced como yo.

Los alumnos lo hacen, pero el profesor luego les dice muy serio:

—No tenéis reparo, pero tampoco sois observadores. No habéis notado que yo he metido en la palangana un dedo, pero me he chupado otro.

Imp. de José Pérez, Llana de Afuera, 1.

## DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

# M.ª. Mata

Mercado, 16 — BURGOS

Productos químicos y farmacéuticos. Específicos nacionales y extranjeros. Pinturas, barnices y brochas. Sulfato de cobre y aguas minerales.

PRECIOS ECONÓMICOS

## LA VASCONGADA

RESTAURANT Y CASA DE VIAJEROS

DE CEFERINO SOL

Se sirven banquetes, bodas y bautizos. Amplias habitaciones. Precios convencionales para viajantes.

Almirante Bonifaz, 14 al 18.

Teléfono, 187.—BURGOS

GRAN SASTRERÍA DE ROPAS TALARES

# José García Díaz

Plaza del Arzobispo, 5 y 6.

GRAN SALÓN-PELUQUERÍA

# ANDRÉS MAZUELAS

ISLA, 3, (JUNTO A LA CASA DE PLAZA)

Este nuevo salón está montado con todos los adelantos modernos.

Desinfección de los instrumentos en el acto por medio de la máquina «Helios».

## Representaciones

Rótulos de esmalte y placas esmaltadas.

Sellos de caucho y metal, etiquetas en alto y bajo relieve.

Papel patente «Duplex» para cartas comerciales y particulares, con la impresión que se desee.

No comprar sin visitar, de 11 á 14 día, los catálogos de

FRANCISCO S. ALONSO

LLANA DE AFUERA, 5 PRAL.—BURGOS

# Antonio Berzosa

Confitería y pastelería

Comestibles finos, vinos, conservas, licores, etc.

Se reciben encargos para bodas, bautizos y banquetes.

SAN LORENZO, 12—BURGOS

**JOSÉ DE LA MORENA URAIN**

PROVEEDOR EXCLUSIVO DEL CULTO DE LA DIÓCESIS DE SANTANDER:

PALOMA, 20      --      BURGOS

Fábrica a vapor de todo lo concerniente al ramo de cerería.  
Especialidades en velas fabricadas para el culto, con ceras cuidadosamente seleccionadas, empleando un privilegiado pábilo de resultados tan excelentes que arden las velas con luz clarísima, sin oscilaciones y con tal limpieza que se desgastan por igual. Envíos a provincias libre de portes y embalajes.

CASA FUNDADA EL AÑO 1780

**CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL**

PALOMA, 16      --      BURGOS

Electricidad y mecánica en general.—Alumbrado y transmisión de fuerza.—Aplicación general de la electricidad.—Instalaciones completas de Centrales Eléctricas.—Dinamos y alternadores.—Electromotores y Transformadores, acumuladores, lámparas de arco, contadores y aparatos de medida, hilo cobre y pequeño material.—Motores a gas Stoeport.—Fábricas de Gas.—Motores a Gasolina.—Bombas en general.—Instalaciones económicas para riegos.—Grupos hidro-eléctricos para usos domésticos y toda clase de aplicaciones.—Turbinas hidráulicas.—Reguladores de velocidad.—Aparatos de Molinería moderna.

TRANSFORMACIONES Y REPARACIONES DE TODA CLASE DE MAQUINARIA  
E INSTALACIONES.—ESTUDIOS Y PRESUPUESTOS

LA REINA DE LAS LEJIAS

**GRAN LEJIA LIQUIDA "LA FLORA"**

NO COMPRAR NINGUNA SIN PROBAR ESTA  
DEPOSITO: CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL  
PALOMA, 16

Pídase en droguerías y ultramarinos.

**DINERO... AHORRARA**

El que se surta de IMPRESOS COMERCIALES  
SELLOS DE CAUCHO  
de la acreditada casa de

**MANUEL LOPEZ ORTEGA (hijos)**

Encomienda, 20, dup.—Apartado Correos 171  
MADRID.—FUNDADA EN 1882

Condiciones para ser Corresponsal a quien lo solicite    ::    Catálogo gratis.

**A. R. VALDESPINO Y HERMANO**

PROVEEDORES DE LA REAL CASA

LOS PRIMEROS EXPORTADORES DE VINOS DE JEREZ DE LA FRONTERA

PREMIADOS EN LAS EXPOSICIONES DE PARÍS MADRID, SEVILLA, DUBLIN, BORDEAUX, ANTER AN ANTWERPE

MIEMBRO DEL JURADO      --      PARÍS 1900

CASA EN LONDRES: 5, NEW LONDON STREET :: CASA EN BURDEOS: 26, 28, ALLÉES DE BOUTAUT

Jabón Oleína, Jabón Pinta Azul, Jabón Pinta Castaña,  
Jabón Cantabria, Jabón Vasconia, Jabón Estrella del Monte

BUIJAS, PERFUMERÍA,  
LEJIA ESTEARINA.

GLICERINA-SICILALATO-COLA RESINOSO  
SOSA, ACEITES DE SEMILLAS  
Y TORTAS DE COCO.

Los jabones «Cantabria», «Vasconia» y «Estrella del Norte», en piezas estampilladas de 500 y 250 gramos, son únicos en su clase para el lavado y la buena conservación de la ropa. Se recomiendan por su economía y garantizada pureza.

Fabricantes: Sres. Lizarriturry y Rezola, San Sebastián    ::    Representante en Burgos: Francisco Alcalde Oriv

**ACADEMIA DEL MAGISTERIO**

Avellanos, 3, pral. derecha

Preparación para el ingreso y repaso de las asignaturas del Magisterio é Instituto.  
Clase especial para opositores.

**CONTABILIDAD Y MECANOGRAFÍA**

RELOJERIA  
DE  
**DANIEL PÉREZ CECILIA**

Espolón, 2 y 4,  
(junto al Arco de Santa María)

Relojes Cecilia y de cuantas marcas se deseen. Nuevos modelos en relojes de pared. Gran taller para el arreglo de relojes, gramofonos, máquinas de coser y escribir, contadores de luz y agua.  
El mejor anuncio de esta casa es los buenos resultados de los relojes que vende y sus precios excesivamente baratos.

Almacén de música  
Depósito exclusivo de la «Casa Dotesio»  
— BURGOS —

YA SALIÓ EL  
**GRAN COÑAC «FARO»**

DE LA PODEROSA SOCIEDAD  
**BODEGAS BILBAINAS**  
PROBADLO

Azulejos biselados del país y extranjeros  
PARA CUARTOS DE BAÑO

\* \* \* \* \* LOZA Y CRISTALERIA

Hijos de S. Asejo

Plaza de Brim, núm. 20

FONDA-RESTAURANT  
DE  
**Martin Avila**

ALMIRANTE BONIFAZ, 20 Y 22  
BURGOS

Casa montada con todas cuantas comodidades exige la vida moderna.  
Hospedaje completo desde 5 pesetas y comidas desde 2.

BOTERÍA

**MAURICIO LOPEZ MENDIVE**

Se construyen corambres para vino, aguardiente y aceites.

Especialidad en botas para el Ejército.

Santa Catalina, 1  
SUCURSAL: CALERA, 41: BURGOS

**HIGINIO SAIZ**

:: :: ALMACENISTA DE VINOS :: ::

Duque de la Victoria, 17

BURGOS

— ATENCION —

Gran parte de los cosecheros de vinos de la Rioja, con el fin de dar a conocer sus clases a los vecinos de Burgos y pueblos limítrofes, se han constituido con el nombre de UNION DE COSECHEROS RIOJANOS y se ha abierto un despacho en esta capital, calle de la Merced, 6 y 8, (frente al puente de Santa María), que lo ofrecen al público en general y especialmente a las personas de buen gusto, recomendándoles visiten esta casa y prueben los exquisitos vinos tintos, claros, ojos de gallo etc., etc., todos ellos a precios reducidos.

NOTA.—Con el fin de dar mayores facilidades, hemos acordado hacer el servicio a la estación y domicilios, completamente gratis, en pellejos desde tres cañaras, garrafones y botellas de todos los tamaños.

En esta Imp. se venden impresos militares.